

Колонка главного редактора

Дорогие читатели, коллеги, друзья! Сердечно поздравляю Вас всех с окончанием 2025 года, наступившим 2026 годом!

Научно-производственный журнал «Картофель и овощи», преемник основанного в 1862 году издания «Сад и огород» и выходящий с 1960 года, остается одним из ведущих и наиболее востребованных периодических изданий для специалистов в области овощеводства и картофелеводства в России. Наш журнал активно представлен в интернете, включая официальный сайт и страницу на платформе «Яндекс Дзен», где регулярно появляются актуальные новости и аналитические материалы о деятельности профильных структур, учебных заведений, научно-исследовательских институтов, Ассоциации независимых российских семенных компаний (АНРСК) и Картофельного союза. Мы продолжим делиться с нашими читателями самой свежей информацией из мира науки и производства.

Сложившаяся в мире политическая обстановка ставит перед отечественным овощным и картофельным бизнесом серьезные вызовы и вопросы о дальнейшем развитии. Члены АНРСК и Картофельного союза обеспокоены нормативной неурегулированностью в селекции и семеноводстве, чрезмерными требованиями в области фитосанитарного контроля, а также административным давлением со стороны контрольно-надзорных органов на всех этапах производства, импорта, экспорта и реализации семенного материала, с которыми они постоянно сталкиваются в работе. Отсутствие официально зарегистрированных семеноводческих хозяйств для овощных культур до сих пор остается одной из критических проблем отрасли.

Несмотря на государственную поддержку селекционно-семеноводческой работы, количество новых сортов и гибридов, пригодных для товарного производства, остается ограниченным. Современное сельское хозяйство нуждается в культурах с конкретными характеристиками: высокой адаптивностью, пригодностью к разным видам переработки, к доработке и хранению, а также устойчивостью к болезням и вредителям.

В настоящее время овощеводство и картофелеводство страны переживают один из самых сложных периодов за последние десятилетия. Это усугубляется особенностями, которые не в полной мере учитываются регулятором. Продолжается экономически необоснованный и избыточный рост стоимости услуг организаций, подведомственных Минсельхозу РФ.

Система оценки деятельности ученых и преподавателей в области сельского хозяйства по-прежнему ориентирована на количество публикаций, хотя в научно-исследовательских институтах, подчиненных Минсельхозу, намечаются положительные тенденции в этом направлении. В то же время исследования, способные повлиять на современные технологии выращивания картофеля и овощей, проводятся в недостаточном объеме, что частично связано с отсутствием развитого отечественного с.-х. машиностроения. Товарные производители отмечают дефицит новых видов севооборотов и распространение монокультуры, приводящие к увеличению пестицидной нагрузки на агроэкосистемы.

Сегодня отечественную науку трудно в полной мере назвать локомотивом развития растениеводства. Тем не менее, мы надеемся на позитивные изменения в ближайшем будущем. Редакция нашего журнала будет продолжать публиковать материалы, имеющие прямую практическую ценность для производства. На страницах журнала мы регулярно освещаем успехи российских компаний, работающих в сфере овощеводства, картофелеводства и переработки, а также достижения ведущих ученых, руководителей агрохолдингов, фермерских хозяйств.

Наше издание поддерживает тесные и продуктивные связи с профильными департаментами Государственной Думы и Минсельхоза РФ, отделами селекции и семеноводства, а также с такими организациями, как «Россельхозцентр», «Россельхознадзор», «ВНИИКР». Мы активно сотрудничаем с ведущими отечественными компаниями («Август», «Щелково-АгроХим», «Поиск», Селекционная станция имени Н.Н. Тимофеева, «Бейо», «Башинком», ООО «Колнаг») и перерабатывающими предприятиями (ООО «ВиФрай», ООО «Вкусный продукт», ООО «Билд» и др.). Рабочий контакт мы поддерживаем и с научно-исследовательскими учреждениями, включая ВНИИО – филиал ФНЦО, ФИЦ картофеля имени А.Г. Лорха, ВИЗР, ВНИИ фитопатологии, региональные НИИ, АНРСК и Картофельный союз, объединяющие около 200 организаций.

Также мы взаимодействуем с ведущими аграрными вузами России: РГАУ–МСХА имени К.А. Тимирязева, КубГАУ имени И.Т. Трубилина, Алтайским и Новосибирским государственными аграрными университетами. Не ослабевают наши дружеские и рабочие связи с коллегами из стран СНГ: Гродненского ГАУ, Ташкентского ГАУ, Самаркандинского агроинновационного и исследовательского института, Таджикской академии с.-х. наук.

Надеемся, что в наступившем году отечественные отрасли овощеводства и картофелеводства, стратегические инструменты продовольственной безопасности страны, здоровья и долголетия нации, продолжат развитие, обретут необходимое внимание государства, будут повышать свое научное обеспечение. Мы же, коллектив редакции нашего журнала, со своей стороны приложим для этого все усилия.

Желаем вам здоровья, благополучия, успехов во всех начинаниях и реализации намеченных планов.

С глубоким уважением
главный редактор, доктор с.-х. наук, профессор,
председатель совета директоров АНРСК

В.И. Леунов

